
 توزيع المعاينة للفرق بين الوسطين الحسابيين لعينتين .2.1

 مكن التمييز بين حالتين:ي
 توزيع الفرق بين متوسطي عينتين مستقلتين  .1.2.1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 التوزيعات الطبيعية المستقلة المعلومة التباين

 

 التباينالمجهولة التوزيعات الطبيعية المستقلة 

,𝑋1إذا كانت  𝑋2, … . , 𝑋𝑛1  عينة من توزيع وسطه
μ1  وتباينهσ1

,𝑌1و  2 𝑌2, … . , 𝑌𝑛2  عينة أخرى من
وتباينه  μ2سطه خر مستقل عن الأول متو آتوزيع 

σ2 
2 σ2و  σ12 ، وكان

ين يمكن استبدالهما  مجهول 2
𝑠1 بتقديريهما غير المتحيزين

إذا كان ف ، 𝑠22   و 2
فإن توزيع  30حجم العينتين يفوق أو يساوي 

 (𝑋̅ − 𝑌̅):هو 

X̅ − Y̅ ↝ N(μ1 − μ2, √
S1
2

n1
+
S2
2

n2
) 

 
 

,𝑋1إذا كانت  𝑋2, … . , 𝑋𝑛1 نة من توزيع وسطه عيμ1 
σ1وتباينه 
,𝑌1، و 2 𝑌2, … . , 𝑌𝑛2  عينة أخرى من توزيع

وتباينه  μ2خر مستقل عن الأول متوسطه آ
σ2  
2 σ2و  σ12 ، وكان

مجهولين وحجم العينتين  2
 𝑛2, 𝑛1 < 𝑋̅)فإن توزيع   30 − 𝑌̅) :هو 

T =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1
+
1
n2

↝ tn1+n2−2 

 حيث:

 𝑆𝑃2 = 𝑆1
2(𝑛1−1)+𝑆2

2( 𝑛2−1)

𝑛1+𝑛2−2
 

 

 

,𝑋1إذا كانت  𝑋2, … . , 𝑋𝑛1 عينة من توزيع وسطهμ1 
σ1وتباينه 
,𝑌1، و 2 𝑌2, … . , 𝑌𝑛2  عينة أخرى من توزيع

σ2وتباينه  μ2آخر مستقل عن الأول متوسطه 
 حيث: 2

V(X̅) =
σ1
2

n1
 

V(Y̅) =
σ2
2

n2
 

 من الاستقلالية:

V(X̅ − Y̅) =
σ1
2

n1
+
σ2
2

n2
 

 : ومنه

X̅ − Y̅ ↝ N(μ1 − μ2, √
σ1
2

n1
+
σ2
2

n2
) 

 حالة العينات الصغيرة حالة العينات الكبيرة



 أمثلة:
:الأولالمثال  المثال الثاني:  

 عشوائية عينةه من سحبت يومي، من العجائن الغذائية كمعدل كغ 700 ينتج مصنع
  آخر مصنع ينتج، في حين كغ 40 معياريال انحرافها غلفب يوما 20 إنتاجتمثل 
انحرافها  غلفب يوما   15 إنتاج تمثل عشوائية عينة همن سحبت يومي،معدل ك كغ500

P(X̅ :التالي حساب الاحتمال المطلوب  .كغ 20 معياريال − Y̅ ≤ 210) 

 4طالبا تباين معدلات توجيههم هو  36سحبت عينة من كلية الاقتصاد حجمها 
، 3.5طالبا تباين معدلات توجيههم هو  42حجمها  الآدابوعينة أخرى من كلية 

ل من الكليتين متساويين أحسب فإذا كان المتوسطان الحقيقيان للمعدلات في ك
 . 1.5احتمال أن يكون الفرق بين الوسطيين الحسابيين للعينتين مساويا  لـ 

σ1
σ2و  2

>مجهولان و 2 30     𝑛1 , n2  :ومنه 

T =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1
+
1
n2

↝ tn1+n2−2 

 والاحتمال المطلوب هو:
P(X̅ − Y̅ ≤ 210)

= P

(

 
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1
+
1
n2

≤
210 − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1
+
1
n2 )

 

= P

(

 T ≤
 210 − (700 − 500)

27.41√
1
20 +

1
15 )

   

= P(T ≤ 1.07) = 0.850 
 

 الحل:
σ1
σ2و 2

≤و نمجهولا 2 30     𝑛1  , n2  ومنه يمكن استبدالهما  بتقديريهما غير
𝑠1 المتحيزين 

 ، فينتج لدينا:𝑠22   و 2

𝑍 =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

√
S1
2

n1
+
S2
2

n2

↝ N(0,1) 

 :والاحتمال المطلوب هو

𝑃(X̅ − Y̅ = 1.5) = P

(

 
 
 
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

√
S1
2

n1
+
S2
2

n2

=
1.5 − (μ1 − μ2)

√
S1
2

n1
+
S2
2

n2 )

 
 
 

= P(Z = 3.41) = 0.9997 



 توزيع الفرق بين متوسطي عينتين غير مستقلتين  .2.2.1

فتشكل  ،بعدهو  جبرناملل التعرض قبل اهممستو  قياس ميت بةلالطن م عينة لىع تدريبي برنامج ةليفاع لقياس فمثلا ،نمرتبطتي ماهسحب ميت اللتان نالعينتا نتكو  اأحيان
 توزيع جادلإي سألةالم لتحويل جألنن العينتي ماهمن سحبنان الذي نالمجتمعي متوسطي نبي الفرق توزيع نجد ولكين، مرتبطتي نعينتي برنامجلل التعرض وبعد القراءات قبل

 .واحد متوسط
,𝑋1فإذا كانت  𝑋2, … . , 𝑋𝑛1  عينة من توزيع وسطهμ1  وتباينهσ1

,𝑌1، و 2 𝑌2, … . , 𝑌𝑛2 خر مستقل عن الأول متوسطه عينة أخرى من توزيع آμ2  وتباينه
σ2 
𝑑𝑖نضعفي العينتين،  قيمتين المتناظرتينال 𝑌𝑖 و 𝑋𝑖  و، 2 = 𝑥𝑖 − 𝑦𝑖  وعليه تشكل 𝐷1, 𝐷2, … . , 𝐷𝑛  عينة من مجتمع طبيعي وسطه𝜇𝐷 = 𝜇1 − 𝜇2  وتباينهσD

2  
𝑆Dوتباينها  𝐷̅ونفرض أن متوسط العينة 

2. 

 يمكن التمييز بين حالتين:وفي هذه الحالة 

𝑛حجم العينة  - ≥ 30: 

D̅ ↝ N(μD,
σD

√n
) 

 الفروق وتباينه يكون: مجتمع لوسط نكمقدري اهووسط الفروق عينة نتباي وميةلوبمع

Z =
D̅ − μD
σD
√n

↝ N(0,1) 

𝑛حجم العينة     - < 30: 

T =
D̅ − μD
SD
√n

↝ tn−1 



 مثال:
وضح مكما هو  داءالأن تحسي دورة همدخول وبعد قبل الكفاءة قياس فكان المصنع في عاملا 16 مبحج عشوائية عينة سحب مت العمال، أداء نتحس نلبيا تجربة في

 في الجدول التالي:
  𝑥𝑖  7 8 7 7 8 8 9 9 9 8 7 7 7 8 8 8 
𝑦𝑖  5 5 5 4 7 8 5 6 7 8 5 6 5 7 7 5 

 .2.5لا يقل عن  الدورة وبعد قبل داءالأ في احتمال أن الفرق حسبأالمطلوب: 
 الحل:

𝑑𝑖حسب الفروق ن = 𝑥𝑖 − 𝑦𝑖  :كما هو موضح في الجدول الموالي 
𝑑𝑖 2 3 2 3 1 0 4 3 2 0 2 1 2 1 1 3 

 لدينا :
𝑛حجم العينة  <  ومنه: 30

T =
D̅ − μD
SD
√n

↝ tn−1 

 ويكون الاحتمال المطلوب حسابه كما يلي:

P(D̅ > 2.5) = P(
D̅ − μD
SD
√n

>
2.5 − μD
SD
√n

) 

                                  = P(T > 2.71)  = 1 − P(T ≤ 2.71) 
                                                                       = 1 − 0.99 = 0.01 


